
Итоговая диагностика дефицитов,  

выявленных по результатам РДР-2021 по обществознанию в 10 классе 

Предметный дефицит: Применять социально-экономические и 

гуманитарные знания в процессе решения познавательных задач по 

актуальным социальным проблемам (задание-задача) (задание 31 РДР 10 кл.) 

 

1. В государстве Z. происходит широкое внедрение инновационных 

технологий в различные области жизни, активно развиваются наукоёмкие и 

ресурсосберегающие производства, постоянно возрастает роль науки и 

образования в жизни общества. В государстве Z.  происходит широкое 

внедрение инновационных технологий в различные области жизни, активно 

развиваются наукоёмкие и ресурсосберегающие производства, постоянно 

возрастает роль науки и образования в жизни общества.  

В ходе социологических опросов было установлено, что в стране Z.   

ежегодно росла доля учащихся школ, воспользовавшихся правом выбора 

наиболее удобной формы обучения в соответствии со своими целями и 

интересами. Школьники и их родители отмечают общую ориентированность 

системы образования на развитие и становление отношений взаимного 

уважения учащихся и педагогов, сохранение и укрепление здоровья 

учеников. Социологические опросы показали, что в стране Z.  преобладают 

семьи демократического типа.  

 Государство Z.  включает в себя восемь территориальных единиц, не 

обладающих политической самостоятельностью. Законодательную власть 

осуществляет парламент, а всенародно избираемый глава государства 

формирует правительство и возглавляет исполнительную власть. 

 К какому типу относится общество   Z.? 

 Какую тенденцию развития образования иллюстрируют приведённые 

данные? 

 Что характеризует семью демократического типа? (Приведите любые две 

характеристики.)  

Какой факт из условия задачи позволяет сделать вывод, что  Z. унитарное 

государство? 

 

 

 

2.  В государстве Z доля промышленного производства в структуре ВВП 

составляет 50%. Среди всех отраслей промышленности наиболее развитыми 

являются машиностроение и металлообработка. Основные процессы 

производства и управления механизированы и автоматизированы, 

развивается массовая культура. Доли государственного сектора в экономике 

страны незначительны.   

В государстве Z законодательную власть осуществляет парламент, а 

всенародно избираемый глава государства формирует правительство и 

возглавляет исполнительную власть. Депутатские места (мандаты) в 



Законодательном собрании распределяются между политическими партиями 

в зависимости от набранных ими голосов при условии, что эти партии 

преодолели 5-процентный избирательный барьер. 

 В государстве Z существует свободная конкуренция политических 

партий, права и свободы гарантированы, защищены законом и реализуются в 

реальной жизни. 

К какому типу относится общество Z?  

К какому типу относится экономика Z?  

Какова форма правления Z? (Дайте полный ответ.) 

 К какому типу относится избирательная система страны Z? 

 

 

3.  Граждане России Елизавета и Рудольф накануне регистрации брака 

решили заключить брачный договор. По обоюдному согласию они включили 

в него пункты о правах и обязанностях в отношении своих будущих детей, о 

способах участия в доходах друг друга, о порядке несения каждым супругом 

семейных расходов, а также пункт об обязанности супруги обязательно 

согласовывать с супругом все вопросы, связанные с ее трудоустройством.  

Нотариус, к которому они обратились за удостоверением брачного договора, 

указал на необходимость исключить два пункта.  

О каких пунктах из перечисленных выше идет речь? 

 Свой ответ объясните. 

 Какое условие необходимо для того, чтобы составленный в письменной 

форме и удостоверенный у нотариуса брачный договор вступил в силу? 

Какие еще полномочия ест у нотариуса? (Назовите любые два полномочия.) 

 

4. В свободное от учёбы время 14-летний девятиклассник Дмитрий решил 

устроиться на работу.  

Чьё согласие необходимо для заключения договора в данной ситуации? 

(Укажите всех субъектов (кроме сторон трудового договора) в соответствии с 

Трудовым кодексом РФ.) 

 Как в Трудовом кодексе РФ характеризуется труд, которым может 

заниматься 14-летний девятиклассник? (Приведите две черты отличия труда 

14-летнего работника от труда других несовершеннолетних работников.)  

Как при заключении трудового договора с 14-летним работником решается 

вопрос о медицинском осмотре?  

Какие обязанности есть у работника в Российской Федерации? (Назовите 

любые три обязанности работника в соответствии с Трудовым кодексом РФ.) 

 

 

 

 



 

5. Государство Z переживает экономический подъем. Промышленность в 

своем развитии опережает сельское хозяйство. Законом установлено 

господство государственной собственности.  

Какая экономическая система существует в государстве Z?  

По какому признаку вы это установили? 

Назовите еще один признак этой экономической системы. 

Какая экономическая система более эффективна в современном мире? 

 

 

6. Руководство фирмы по выпуску подарочной упаковки решило расширить 

производство с приближением праздников. На ближайшие два месяца работы 

предприятия были рассчитаны издержки по затратам на электроэнергию и 

оплате транспортных услуг. 

Определите, о каком виде издержек в краткосрочном периоде идёт речь? 

Назовите два любых других примера издержек этого вида. 

Может ли руководство фирмы интенсифицировать производство?  

Аргументируйте свою позицию. 

 

 

7. В государстве Х состоялись выборы в Законодательное собрание. В 

результате выборов в представительный орган власти было избрано 500 

депутатов, 250 из которых были избраны в одномандатных округах и 250 

депутатов в едином федеральном избирательном округе по спискам 

политических партий. Большинство мест в парламенте получила партия, 

отстаивающая необходимость проведения политики социальной защиты 

трудящихся как главного направления при решении социально-

экономических проблем, а также приоритет таких ценностей, как 

демократия, социальная справедливость, солидарность, свобода. 

Какая сфера общественной жизни нашла отражение в этих данных? 

На основании указанных данных сделайте вывод о том, по какой 

избирательной системе проходили выборы. 

Назовите политическую идеологию, которой придерживается победившая 

на выборах партия. 

Приведите две дополнительные отличительные черты данной идеологии, 

не указанные в тексте задания. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

8. В стране Z наблюдается снижение экономического роста. Выросло число 

лиц, зарегистрировавшихся в государственных центрах занятости населения 

после потери работы. После смерти политического лидера страны, который 

возглавлял государство, правительство и вооруженные силы, власть 

унаследовал его старший сын. Одним из направлений деятельности 

правительства под его руководством стала поддержка семей и детей, 

оставшихся без попечения родителей. Во внешней политике государство Z 

поддерживает международные проекты, связанные с глобальными 

изменениями климата. 

Какая форма правления установлена в государстве Z?  

Какое направление внутренней политики (в соответствии с функциями 

государства в разных сферах общества) описано в условии задания?  

Какие ещё мероприятия в рамках этого направления политики может 

предпринять правительство Z? (Укажите любые два мероприятия.) 

 Какую глобальную проблему во взаимодействии с другими 

государствами решает Z? 

 

 

9. Антон работает инженером-технологом на кондитерской фабрике. 

Уставный капитал предприятия разделен на определенное число ценных 

бумаг, владельцы которых ежегодно получают часть прибыли в виде 

дивидендов. 

Какова организационно-правовая форма данного предприятия?  

Как владельцы ценных бумаг несут риск убытков, связанных с 

деятельностью данного предприятия?  

Отвечают ли они по обязательствам данного предприятия? 

К какому виду юридических лиц по целям деятельности относится эта 

организация? 

 

 

10. Николай и Александра познакомились, когда девушка объявила в 

соцсетях о создании приюта для бездомных собак и кошек и пригласила 

волонтёров поддержать её начинание. На её призыв откликнулось множество 

желающих помогать животным. Николай – учредитель и совладелец 

известного в городе транспортного предприятия – оказывал приюту 

финансовую помощь. Перед свадьбой Николай и Александра решили 

заключить брачный договор. Александра хотела включить в договор имя их 

будущего ребенка и согласие супруга на проживание с её родителями в 

течение первого года семейной жизни, а Николай – согласие Александры 

вести домашнее хозяйство, посвятить свою жизнь воспитанию детей и 

доверить ему решение всех вопросов семьи. 

Семью какого типа стремится создать Николай? 

 Каким видом дохода располагает он в соответствии с условиями задачи? 



 Какие факты свидетельствуют, что приют для бездомных животных, 

созданный Александрой, – это организация гражданского общества? 

(Укажите два факта.)  

Почему предложения супругов не могут быть включены в брачный 

договор при его нотариальной регистрации в соответствии с Семейным 

кодексом РФ? 

 

Критерии оценивания: 

 

Задание 1. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1. Ответ на первый вопрос: к обществам 

постиндустриального/информационного типа; 

2. Ответ на второй вопрос: гуманизация образования; 

3. Ответ на третий вопрос, например: 

муж и жена обладают в семье равными статусами (являются 

равноправными партнёрами); 

все виды домашних работ выполняются супругами 

взаимозаменяемо (нет чёткого распределения домашних 

обязанностей по гендерному признаку); 

решения по семейным вопросам принимаются совместно; 

(Могут быть приведены другие характеристики.) 

(Ответ на третий вопрос засчитывается только при указании двух 

или более характеристик.)  

4. Ответ на четвёртый вопрос: государство  включает в себя 

восемь территориальных единиц, не обладающих политической 

самостоятельностью. 

(Ответ на четвёртый вопрос может быть представлен как в форме 

цитаты, так и в форме сжатого воспроизведения основной идеи 

соответствующего фрагмента текста.) 

Ответы на вопросы могут быть даны в других формулировках, не 

искажающих смысла соответствующих элементов ответа 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 



 

 

Задание 2. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: Z относится к обществам 

индустриального типа; 

2) ответ на второй вопрос: в Z рыночная экономика; 

3) ответ на третий вопрос, например: форма правления Z – 

(президентская) республика; 

(Ответ «республика» не засчитывается.) 

4) ответ на четвертый вопрос, например: к пропорциональной 

избирательной системе. 

(Ответы на вопросы могут быть даны в других формулировках, не 

искажающих смысл соответствующих элементов ответа.) 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задание 3. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: 

- о правах и обязанностях в отношении своих будущих детей 

- об обязанности супруги обязательно согласовывать с супругом все 

вопросы, связанные с ее трудоустройством; 

(Ответ на первый вопрос засчитывается только при указании двух 

пунктов.) 

2) объяснение, например: брачный договор регулирует только 

имущественные отношения супругов; 

(Объяснение может быть приведено в иной, близкой по смыслу 

формулировке.) 

3) ответ на второй вопрос: государственная регистрация брака; 

4) ответ на третий вопрос, например:  

- удостоверение сделок с недвижимостью; 

- ведение наследственных дел. 

Могут быть названы другие полномочия нотариуса. 

Ответ на третий вопрос засчитывается только при указании двух 

или более полномочий 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

 

 

 

 

 



Задание 4.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: один из родителей (попечитель) и орган 

опеки и попечительства; 

(Ответ на первый вопрос засчитывается только при указании всех 

субъектов (кроме сторон трудового договора) в соответствии с 

Трудовым кодексом РФ.) 

2) ответ на второй вопрос, например: труд 

– лёгкий; 

– не причиняющий вреда здоровью; 

(Ответ на второй вопрос засчитывается только при указании двух 

характеристик с опорой на ст. 63 Трудового кодекса РФ); 

3) ответ на третий вопрос, например: подлежит обязательному 

медицинскому осмотру, при поступлении на работу должен 

представить справку о состоянии здоровья; 

4) ответ на четвёртый вопрос:  

        - добросовестно исполнять свои трудовые обязанности, 

возложенные на него трудовым договором; 

- соблюдать правила внутреннего трудового распорядка; 

- соблюдать трудовую дисциплину; 

- выполнять установленные нормы труда; 

- соблюдать требования по охране труда и обеспечению 

безопасности труда. 

Могут быть названы другие обязанности работника в соответствии 

со ст. 21 Трудового кодекса РФ. 

(Ответ на четвертый вопрос засчитывается только при указании 

трёх или более обязанностей работника в соответствии со ст. 21 

Трудового кодекса РФ). 

Ответы на вопросы могут быть даны в других, близких по смыслу 

формулировках. 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы на любые три вопроса  3 

Правильно даны ответы на любые два вопроса  2 

Правильно дан ответ на один любой вопрос. 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

 



Задание 5.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: плановая; 

2) ответ на второй вопрос: господство государственной 

собственности; 

3) ответ на третий вопрос: фиксированные государством цены 

4) ответ на четвертый вопрос: рыночная (Могут быть названы 

другие признаки). 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

 

Задание 6.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: переменные; 

2) ответ на второй вопрос: сдельная оплата труда рабочих, расходы 

на закупку сырья; 

3) ответ на третий вопрос, да 

4) ответ на четвертый вопрос, например, да,  руководство может  

повысить квалификацию рабочих, внедрить энергосберегающее 

оборудование. 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 



Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

 

Задание 7.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: политическая; 

2) ответ на второй вопрос: смешанная; 

3) ответ на третий вопрос, социал-демократическая 

4) ответ на четвертый вопрос,  

— отстаивание принципов плюрализма мнений и 

многопартийности; 

— необходимость предоставления социальных гарантий 

малоимущим и нетрудоспособным гражданам. 

(Ответ на четвёртый вопрос засчитывается только при указании 

двух дополнительных отличительных черт.) 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 



 

Задание 8.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос:  монархия ; 

2) ответ на второй вопрос: социальная политика ; 

3) ответ на третий вопрос, 

 — установление минимальной оплаты труда; 

— выплата пенсий пожилым людям, пособий по безработице 

4) ответ на четвертый вопрос, экологическую 

Ответы на вопросы могут быть даны в других формулировках, не 

искажающих смысла соответствующих элементов ответа. 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

Задание 9.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: акционерное общество; 

2) ответ на второй вопрос: в пределах стоимости принадлежащих 

им ценных бумаг; 

3) ответ на третий вопрос, например: не отвечают; 

4) ответ на четвертый вопрос, например: к коммерческим 

юридическим лицам. 

(Ответы на вопросы могут быть даны в других формулировках, не 

искажающих смысл соответствующих элементов ответа.) 

 



Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

 

Задание 10. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос:  традиционная/патриархальная ; 

2) ответ на второй вопрос:  прибыль ; 

3) ответ на третий вопрос, 

— негосударственный характер 

— частная инициатива при создании организации; 

— добровольный характер участия в деятельности организации; 

— отражение частных интересов граждан; 

(Ответ на третий вопрос засчитывается только при указании 

любых двух признаков.) 

4) ответ на четвертый вопрос, например, потому что они 

представляют личные неимущественные отношения. 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 



Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

 

 

Поэлементный анализ диагностической работы 

№п/п  Элементы знаний, умений, навыков  

 

Количе

ство 

верных 

ответо

в 

Оцен

ка  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 ФИО ученика             

2 всего 

правильных 

ответов 

            

3 % 

выполнения  
            

 

 

 

Шкала оценивания: 

№ 

задания 

Элементы знаний, умений, навыков  

 

Балл 

1 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 

2 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 

3 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 

4 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 

5 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 

6 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 



7 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 

8 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 

9 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 

10 Уметь решать в рамках изученного материала познавательные и 

практические задачи, отражающие типичные ситуации в различных 

сферах деятельности человека 

4 

 

 

Анализ результатов работы 

Результат  Отличный  Хороший Удовлетворительный Неудовлетворительный 

Количество 

баллов 

36-40 27-35 18-26 0-17 

Количество 

учащихся 

    

 

 


